

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA PROVINCIA
SE PUBLICA POR LA NOCHE

FRANQUEO
CONCERTADO

Año 11

Teruel—Martes 7 de Septiembre de 1915

Núm. 454

F. JOVER MARTINEZ
DENTISTA

DIENTES ARTIFICIALES
OPERACIONES SIN DOLOR
PLAZA DEL MERCADO, 6, PRAL.
TERUEL

JOSÉ BORRAJO

Médico primero de la Beneficencia
y Hospital provincial
CONSULTAS de once a una
CALLE DE RUBIO, 4, 2º

Doctor José Teresa Bedera

DIRECTOR Y CIRUJANO
DEL HOSPITAL PROVINCIAL
CONSULTA de once y media a una
Calle JOAQUÍN COSTA 2, 1.º
TERUEL

LA ESPAÑA TORERA

BELMONTE, MINISTRO

Una mayoría abrumadora del pueblo español, viene padeciendo hace días de una fiebre taurómaca que forzosa y necesariamente ha de pasar y pronto, reaccionando de nuevo, abriéndose paso el buen juicio hoy perdido por la calentura del mal que sufren los irascibles partidarios de un hombre vulgar, por él sólo hecho de ser «matador de toros».

Y no es esto lo malo, lo verdaderamente sensible, lo que da pena y asco a la vez, es que la llamada intelectualidad española con raras y honrosas excepciones, se dedique a ensalzar la figura de un «mata-toros» como si se tratase de un hombre de ciencia, a quien la humanidad hubiese de vivirle agradecida.

Ese ídolo de los partidarios de la fiesta típicamente española, es Belmonte el «fenómeno» que hace pocos años de nadie era conocido y en Valencia dedicábase a sacar arena del río para poder comer.

En cambio hoy, es el Dios, el Rey de la flamenca afición que lo aclama, colmándole de atenciones y de dinero a manos llenas, mientras muchos de esos mismos que lo encumbran y lo adoran, sufrirán quizá los arañazos del hambre, del hambre que engañan con solo lograr presenciar un pase de «trinchera» del Dios «Terremoto».

Belmonte desconocido ayer, es

hoy admirado como cosa grande y extraordinaria, y no solo la intelectualidad le rinde basallaje, sino que los hombres de más altura y significación política y los nobles, se interesan por telégrafo-urgente cuando el Rey de la *espa*, sufre un contratiempo en su profesión ya sea una ligera luxación al saltar la barrera para librarse de su astado enemigo.

Diga, conteste el exministro señor Rodríguez de la Borbolla que se apresuró a visitar al Excmo. Sr. don Juan Belmonte en Málaga, al momento de ser llevado a la fonda donde había de ser curado por la cogida sufrida.

Conteste, hable, el diputado a Cortes señor conde de Santa Engracia que se apresuró a telegrafiar pidiendo noticias urgentes del estado del insigne patricio gloria de la España torera.

¡Dolorosa realidad! ¿que hemos de esperar de un pueblo que así piensa y así obra?

La nación atravesando una de sus más críticas situaciones y los toreros enriqueciéndose velozmente por culpa de un pueblo que sufre hambre y miseria.

Necesariamente hay que dirigirse a los poderes públicos en demanda de que el ministerio de Instrucción pública sea sustituido por el de Instrucción taurómaca; aquel no hace falta porque sabemos mucho ya los españoles; el que se impone es el segundo, porque lo reclama la tauromaquia, opinión respetable que aclama a Belmonte a quien desea otorgarle el ministerio que debe crearse para el fomento de la torería.

¡Pobre España!

LEÓN CANO JARQUE.

(DE NUESTRO REDACTOR EN MADRID)

ALCANCE

Madrid 6, 7 tarde

Ausencia forzosa de Madrid unas horas, me ví en la necesidad de traspasar este compromiso periodístico a un compañero que no sé si habrá llenado el deseo del lector de DIARIO TUROLENSE; perdón por una vez, que la patata y el pan son artículos no al alcance de todas las fortunas y por fuerza hay que comerlas; he aquí la necesidad de trabajar mucho para poder ir tirando.

El Sr. Dato nos ha manifestado que son muchos los asuntos a tratar en Consejo, tantos, que forzosamente habrán de volver a reunirse el miércoles para el siguiente día celebrar el que hoy debía haber tenido lugar bajo la presidencia del Rey.

Los Ministros han llegado todos a Madrid, excepto el conde del Serrallo que lo hará mañana a primera hora.

Ha desmentido el Presidente que en el ejército de Africa se hayan registrado casos de cólera; la salud de los soldados es perfecta y las medidas sanitarias que allí se observan son rigurosas, en evitación de que pueda desarrollarse epidemia alguna.

Se habla de crisis con gran insistencia y los que se precian de bien informados, aseguran, que la modificación ministerial tendrá lugar antes de la reapertura de Cortes, en que dejarán la cartera Ugarte, Bugallal y Estevan Colantes, citándose como ministros seguros a los Sres. Andrade, Bergamín y Lacierva.

Lo que sea sonará.

En la reunión celebrada en la Casa del Pueblo de Barcelona por los obreros de diferentes oficios, acordaron por unanimidad, prestar su decidido apoyo moral y material a los huelguistas de Reus, en el caso que éstos lo soliciten.

El apoyo moral consiste en ir a la huelga.

Marín.

SE TRASPASA Una casa de huéspedes bien acreditada, con todos sus enseres. Razón, en esta Redacción.

LAS ROTURACIONES

Hasta las doce del día de hoy se han presentado en el Ayuntamiento, reclamando la parte que les pueda corresponder en el reparto del monte Pinar, los siguientes vecinos de Teruel:

D. Tomás Lahuerta Garzarán.
Joaquín Rueda Maicas.
Julio Villa Gómez.
Juan Torres Sánchez.
Antonio Muñoz Marqués.
Pedro de Gracia.
José Torres Valero.
Santiago Estevan Villarroya.
José Espilez Mir.
Carmelo González Maicas.

MAXIMO MIGUEL
CORREDOR DE COMERCIO
Despacho—TEMPRADO 11 principal

CARNET FESTIVO

EN BAJA

Baja la recaudación del Tesoro;

perezosa está la plata como el oro, para ingresar fácilmente en el Erario.

Acaso anda un poco escaso el numerario.

Es una nota del mismo Ministerio, de Hacienda, la que nos dice sin misterio, está baja de las rentas del Estado.

Toda baja es un negocio desdichado.

Si la baja es de dinero

peor aún, pues sin él, mal nos podremos dar botín.

¿Qué va a hacer pues el Gobierno con la baja, el, que está pensando siempre en sacar raja?

A cualquiera se le pone en un apuro, si le faltan cinco «pelas» para un duro.

El Gobierno en estas horas tan amargas, y teniendo que cargar con tantas cargas, mirará su porvenir algo precario, ante datos tan precisos del Erario.

Estos datos, Dato diz que los comenta, diciendo que no le sale bien la cuenta.

Y al decirle el resultado a Bugallal, este dice que le sale, pero mal.

Así está según se ve la situación; no se ve por parte alguna ni un botón.

Viermost.

MIRANDO AL PORVENIR

La subsistencia de miles de familias españolas es lo que produce la tierra. Millones de ciudadanos son labradores. Hay regiones enteras cuyo único sostén es la agricultura. Podemos, pues, decir, que la mayor parte de España pende del cultivo de la tierra.

La industria y el comercio, siendo como son muy importantes, contribuyen al fomento general, pero, excep-

tuado en algunas comarcas, no puede ser base general del vivir de los más, de la colectividad inmensa.

A la agricultura hay, pues, que volver los ojos como fuente que es, no solo de la vida nacional, sino como el principal y el más poderoso de los elementos de nuestro futuro poderío. Si queremos, en un mañana inmediato, ser grandes y ser prósperos, tenemos que buscar esa prosperidad y ese engrandecimiento en las entrañas amorosas y pródigas de la tierra.

Nuestra riqueza es nuestro campo. No es esto el granero de Europa, ni el proveedor universal, ni la mina de oro inagotable... Pero aquí, en las variadas regiones de España, se pueden producir cuantos frutos necesite la existencia nacional, dando además un sobrante que, acumulado, llegaría a constituir el capital inmenso, el cual sería la base de nuestro poderío inmediato y eficaz.

Para ello basta que el Estado mire al labrador y que el labrador mire lo que ve. Protección de arriba y sagacidad de abajo: esos son los dos jalones que nos es necesario y utilísimo fijar; de ahí puede partir una era de ventura y felicidad patriótica.

Y como una cinta cinematográfica pasa ante mi vista el Arancel «protegiendo» a los cereales, los canales fecundando las vegas, las vías de comunicación dando salida a los productos, el servicio agronómico iluminando todas las aldeas y a continuación, en visión no menos fantasmagórica, muchas tierras dedicadas a pastos, los bosques repoblados, cientos de sindicatos agrícolas, asociaciones de labradores para evitar o remediar los pedriscos, la muerte o pérdida de los animales de labor, cooperativas para el consumo y para la venta de los productos, para la adquisición de abonos y aperos, una clase agrícola, en fin, fuertemente instruída y orientada, que trabaje inteligentemente el campo, que acepta todos las conquistas de la ciencia, que aprecia todas las ventajas de la unión, que abraza alegre y rendidamente a la tierra, la cual, como hembra agradecida, responde siempre al amor diligente y razonado, clase agrícola merecedora por su actividad y su cultura del poderoso empuje del Estado consciente...

Para hacer real y efectivo ese estado nacional, espléndido, hasta ahora solo entrevisto por los ojos del deseo; para que España resurja potente y grande hay que acabar con lo arcáico, con la rutina, con la desunión, con la apatía, con la falta de alientos de los de abajo y con la indiferencia cruel y perjudicial de los de arriba, hay que fundir en un solo deseo y en una sola aspiración los sentimientos y los propósitos de todos; hay que hacer una España nueva.

Que cada cual arrime a esa grande obra su granito de arena.

Joaquín Lillo y Bravo.

VIDA MUNICIPAL

LA SESIÓN DE AYER

A las siete y treinta ocupa la presidencia el Sr. Aguilar, Concurren los concejales Sres. Espa-

llargas, Torregrosa Jiménez, Rodríguez (V.), Monterde y Domingo.

El secretario Sr. Miguel, da lectura al acta de la sesión anterior que por unanimidad es aprobada y se pasa al

DESPACHO ORDINARIO

Se aprueba una cuenta de 6 pesetas de D. Francisco Pérez.

Otra de 42'50 de D. Salvador Izquierdo.

Se lee la cuenta que rinde el Administrador de Consumos.

Se concede la baja de un pozo negro en la casa núm. 11 de la calle de la Abadía.

Apruébanse varias altas y bajas de rótulos y canales.

Se autoriza a D. José Gascón para que pueda realizar la bajada de aguas en la casa de su propiedad núm. 16 de la calle del Venerable Francés de Aranda.

Se da cuenta de una comunicación del señor Vicepresidente de la Comisión provincial, participando haber designado a los vocales de la misma, diputados, D. Agustín Vicente Pérez y D. Juan Miguel Ferrer y Torralba, para que formen parte de la Comisión por el Ayuntamiento nombrada para entender en lo del ferrocarril Landete-Teruel,

Se acuerda haber visto con gusto la designación.

Léese un oficio del Presidente de la Cámara de Comercio de Teruel, participando haber visto con agrado la brillante campaña que la Prensa local ha iniciado en pro de la construcción de una línea tan útil y necesaria para esta comarca y reconociendo que no se debe dejar de la mano hasta que sea una realidad, la Cámara, por acuerdo así tomado, se pone a la disposición del Ayuntamiento para todo aquello que valga y pueda, excitando a la Corporación a que active sus trabajos.

Acuérdase agradecer el ofrecimiento y hacer uso de oferta tan valiosa.

Dáse lectura al acuse de recibo y gracias al Municipio que envían los autores del anteproyecto de aguas y de una carta particular de dichos señores anunciando su próxima llegada a Teruel para ponerse a disposición del Ayuntamiento.

El Sr. Espellargas ruega a la Presidencia que tan pronto lleguen los señores Vicente y Checa, se participe a la Comisión respectiva para ponerse de acuerdo.

El Alcalde así lo ofrece.

Acuérdase modificar la clasificación de cédulas personales a varios vecinos por corresponderles clase más inferior.

PREGUNTAS Y RUEGOS

El Sr. Monterde, solicita de la Corporación que la Banda dé un concierto en la Glorieta de Galán y Castillo el día 8, festividad de la Virgen.

Se accede por unanimidad al ruego del Sr. Monterde.

La cuestión del pan

El señor Alcalde expresa su sentimiento por no hallarse el Presidente de la Comisión de Gobernación a quien tenía que dirigir un ruego, pero teniendo en cuenta que están presentes —dice— algunos de los que forman dicha Comisión, significaré mi deseo de que para la sesión próxima informen

una instancia presentada hace tiempo por el gremio de panaderos, que solicita la reforma de las Ordenanzas municipales en lo referente a la venta de pan que desean efectuarla a peso en vez de la forma en que lo verifican actualmente.

Y como ningún señor Concejal quiere hacer uso de la palabra, se levanta la sesión a las siete cuarenta y cinco.

¡Un cuarto de hora la sesión! Cierto, no hay asuntos a tratar...

Ah, se olvidaba hacer constar lo de todas las semanas: asisten 7 señores Concejales, hasta 19 faltan ¡¡12!!

Siempre el mismo mal, y en Noviembre, lucha por querer ir a la Casa de la Ciudad.

PASANDO EL RATO

SUCESOS:

«Un sujeto apellidado Vals gritaba la otra noche en la plaza de España: —Yo soy millonario!... ¡El palacio Real es mío!—Conducido a la Casa de Socorro, los médicos certificaron que padecía un ataque de enajenación mental.»

¿Locura? No. Solamente que el apellidado le giraba en la cabeza.

«A Robustiano Garrido de la Puerta, que acostumbraba diariamente a vapulear a su mujer y a su suegra, le atizaron ayer una paliza los vecinos de la casa donde habita, en ocasión de ir a ejercer su costumbre cotidiana.»

¡Gachó!... A lo bueno es malo acostumbrarse.

«Rosario Amor Delgado, Félix Pantaja y José García Malo resultaron heridos a consecuencia de una riña en un «tupi» de la calle de Mesonero Romanos.»

Si llega a ser Rosario un amor gordo-floñeillo resulta hecatombe.

Dice un telegrama de Valladolid:

«Contrabando en un diccionario.»

Debe referirse al de la Academia, que ha colado unas palabras de matute.

Una noticia:

«En el teatro de Romea no habrá «claqué» esta temporada.»

Y... ¿cómo se van a divertir los alabarderos?

Mamerto.

¡MATERNIDAD!

CUATRO CRÍOS DE UN GOLPE

En Ugijar, pueblo importante de la provincia de Granada, situado en plena sierra, y por ende de aires puros y saludables, ha dado a luz, con toda felicidad, la mujer de un celador de Telégrafos, llamado Manuel Fernández Céspedes.

Pero el alumbramiento de la pobre mujer no ha sido así como se quiera, sino que ha tenido todos los caracteres de una verdadera iluminación, sólo comparable a las tan famosas del Paseo del Salón cuando celebra sus fiestas del Corpus la histórica y bella ciudad de los cármenes.

Figúrense ustedes que el pobre celador fué viendo como uno tras otro Dios les

enviaba de un golpe cuatro robustos infantes.

—Un niño—decía la comadrona— ¡Y qué hermoso es! ¡Ea! Ahora a descansar, y... ¡Dos!...

—¿Qué—gritó el marido aterrado.

—Que con este van dos.

—¿Dos críos? ¡Qué va a ser de mí!

—Bueno. Pues ahora... ¡Tres!

—¡Tres!! ¿Ha dicho tres?

—Dicho y hecho.

—Pero; mujer—decía el pobre Manuel, dirigiéndose a su costilla y media, porque la media de siempre nos parece poco—¿Qué estás haciendo? ¿Estás jugando con el puchero a las siete y media? Repórtate. Mira que con dos pesetas de jornal no se pueden hacer estos desahogos.

—¿Y... qué... quiere... que yo le haga...?—contestaba débilmente la pobre mujer.

—¡Caramba! no lo sé; pero esas cuerdas se avisan antes.

—¡Horror!!—grita la comadrona— ¡El cuarto!

—¿Otro niño? ¿Cuatro? Vaya mujer. ¡Esto ya pasa de la raya! ¡O te paras, o te pego un tiro! ¡Ni que fuéramos los encargados de cubrir todas las bajas de la guerra europea!

Este hecho nos recuerda aquel cuentecito, que se refiere allá por Andalucía, del labriego que se hallaba en la taberna jugando un *rentoy* y fueron a avisarle que su mujer había tenido un niño.

—¿Y cómo, cómo queda la pobre Bastiana?—le preguntaba al chico qué fué con el recado.

—Pus, tan traquilica.

—Vaya. Pus ahora mesmo voy.

Y continuó jugando. A la media hora volvieron a decirle que su mujer había tenido otro chico, y como se triplicara el aviso, tiró las cartas sobre la mesa y salió corriendo calle arriba, gritando a sus amigos:

—Esperarme un poco; que por lo visto, la Bastiana se ha propuesto estar soltando críos hasta que yo vaya.

Y ahora, hablando en serio, diremos a ustedes que el hecho merece ser comentado, para que llegue a oídos de muchas personas pudientes, de buen corazón, que, seguramente, enviarán sus auxilios a la pobre madre y a su infeliz marido, que si no son amparados, como las dos posetas no dan para amas, tendrán que colgar del cuellecito de cada criatura una medallita numerada, como las que se emplean en las barberías, que les sirva de número de orden para ir mamando.

Máximo Gim.

COMISIÓN PROVINCIAL

LA SESIÓN DE HOY

A la misma hora de ayer, reúnese hoy la Comisión provincial con asistencia de los vocales Sres. Vicente, Gómez y Ferrer, tomando los siguientes acuerdos:

Informar al señor Gobernador de varias cuentas correspondientes a diferentes pueblos en el pasado mes de Agosto.

El ingreso en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogida, de Adoración Gómez Gresa, de Cuevas de Aludén.

José Estevan y Serrano

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España, Negociación de Letras, Compra y venta de títulos del Estado, etc., Ordenes de Bolsa para las de Madrid, Barcelona y Bilbao

DESPACHO: Democracia, 30, 2.º—TERUEL

Idem en concepto de acogida de lactancia, de Daniela Herrero Pérez y su entrega a Joaquina Pérez para su cuidado.

Idem como acogido también de lactancia, de Pedro Edo Morante y su entrega a la nodriza Guadalupe Vicente García.

Anunciar en el Boletín Oficial la calamidad por pedriscos en el pueblo de Villarlengo a fin de que los pueblos limítrofes informen si ha lugar el que se subvencione al citado pueblo de Villarlengo por las pérdidas sufridas.

También se acuerda, por último, informar al señor Gobernador en unos expedientes de Montalbán, Ojos-Negros, Olba y Monreal.

LISTA

de los donativos para la celebración de la feria de San Miguel.

	Pesetas
Suma anterior	287,25
D. Gregorio Ramo	6'00
Sebastián Añonso	10'00
León Marqués	2'00
D.ª Rosario Garzarán	10'00
D. Francisco Castellano	2'00
Sociedad Carburo	5'00
D. Mariano Zuriaga	10'00
Andrés Maicas	8'00
Modesto Benedicto	1'00
Ramón Cañete	2'00
Ramón Monforte	5'00
León Andrés	1'00
D.ª Flora Izquierdo	1'00
D. Tomás Ibáñez	1'00
Orencio Marín	5'00
Suma y sigue	353'25

DE SOCIEDAD

VIAJES

Ha regresado de Mosqueruela el funcionario de Hacienda D. Francisco Aznar con su señora.

De los baños de Cestona, la familia del diputado provincial D. Francisco Ferrán.

Para Castellón ha salido esta mañana en el correo, el que fué juez de Instrucción de este partido D. Eusebio Font.

De sus posesiones de Valdecuena, ha regresado el diputado D. Eugenio Gómez.

En el correo de esta mañana, ha regresado del balneario de Cestona don Bartolomé Estevan, senador por esta provincia, acompañado de su bella hija Pilar.

Salíó anoche para Monreal, don Fidel Gómez, propietario de dicho pueblo.

DÍAS

Mañana celebra su fiesta onomástica el delegado de Hacienda, queridísimo y respetable amigo nuestro D. Adrián Minguéz, a quien felicitamos por adelantado.

También celebra sus días el alcalde de Teruel D. Adrián Aguilar.

Igualmente le felicitamos.

ENFERMOS

Espérase un fatal desenlace en la enfermedad que viene sufriendo hace días D. José Laguna; su hijo D. Marcial, hállase más aliviado de su dolencia.

ANIVEPSARIO

El día 10 del actual se cumple el segundo aniversario del fallecimiento del que en vida fué D. Emilio Monterde Fortea, ingeniero de Obras públicas y un turolense que amó a su pueblo con verdadera idolatría.

Nosotros que le quisimos en vida como buen amigo, no le olvidamos y al cumplirse los dos años de su muerte, nos asociamos de corazón al triste y doloroso recuerdo de los seres que le lloran.

Desde las ocho de la mañana, hasta las doce, se dirán misas el próximo viernes en la Iglesia de San Andrés por el descanso de su alma, cuyos actos religiosos se verán muy concurridos seguramente.

Instituto general y técnico de Teruel

EXÁMENES EXTRAORDINARIOS

Día 20.—Ingreso: Geografía general y de Europa.

Geografía especial de España.
Historia de España.
Historia Universal.

Día 21.—Castellano, Latín (1.º y 2.º cursos).

Día 22.—Preceptiva e Historia Literaria.

Día 23.—Lengua francesa (1.º y 2.º cursos).

Psicología y Lógica.
Ética y Rudimentos de Derecho.
Nociones de Aritmética y Geometría.
Aritmética.

Día 24.—Caligrafía, Religión (1.º, 2.º y 3.º cursos).

Geometría, Dibujo (1.º y 2.º cursos).
Álgebra y Trigonometría.

Segunda convocatoria de todas las asignaturas de Letras

Día 25.—Fisiología e Higiene y Física.

Día 27.—Historia natural, Agricultura y Química.

Día 28.—Ingreso y Grados de Bachiller.

Día 29.—Premios.

Teruel 7 Septiembre 1915.—El Secretario, M. Hernández.

NOTICIAS

La temperatura máxima de ayer a la sombra fué de 25 y 2 décimas.

La mínima de esta madrugada 9,6.

—Por la festividad del día de mañana, no se publicará DIARIO TUROLENSE, siguiendo tradicional costumbre.

—¿Puede saberse, cuando la Diputación piensa llevar a cabo las obras en el Instituto general y técnico?

Hacemos esta pregunta porque desde el día del Corpus que están colocados unos palos en la parte recayente a la Plaza de la Constitución, en demostración de que ofrece peligro el paso y no se ve por parte alguna, indicios de que se trabaje en obra alguna.

¿Serán las famosas obras del Pilar?

—En la sección de «Ruegos y Quejas» que venimos dedicando al público, publicamos el pasado sábado un sueltico, firmado por *Un lector asiduo del DIARIO*, preguntándonos a nosotros y al señor Gobernador en su caso, si sabíamos que es lo que se hace con los fondos que mensualmente se entregan por la Hacienda a la Junta de protección a la infancia y extinción de la mendicidad por suponer que dicha Junta debe tener algunos miles de pesetas ya que para nada da señales de vida pero percibe los fondos que la ley le asigna.

Conste que fué una pregunta que se nos hizo y nos dejó pespejados por desconocer cuanto se nos preguntaba y como han pasado tres días y seguimos sin poder contestar por no estar en detalles, rogamos al señor Gobernador tan amable y atento siempre nos informe en esta cuestión.

Se lo agradecemos sinceramente.

—Y... sigue

Hoy ha sido llevado a la fábrica de guano otro cerdo muerto de enfermedad contagiosa.

—Nuestro querido amigo D. Félix Ayora, ha tenido la atención que le agradecemos mucho, de participarnos haber abierto en la calle Muñoz Degrain un colegio de 1.ª enseñanza, montado según hemos podido ver, con todos los adelantos modernos.

El colegio establecido por el Sr. Ayora, era muy necesario y no dudamos que los sacrificios hechos por nuestro amigo serán compensados cual merece los excelentes dotes que reúne el nuevo profesor de instrucción primaria.

—El Director de la Banda municipal nos participa en atento B. L. M. que mañana de seis a ocho de la tarde, se dará un concierto en la Glorieta, bajo el siguiente programa.

- 1.º «A Garnier», paso-doble.—Gargallo.
- 2.º «Flor de Azahar», vals.—San Miguel.
- 3.º «Mefistófeles», prólogo.—Boito.
- 4.º «Carro del Sol», fantesía.—Serrano.
- 5.º «Hasta la vistas, mazurka.—San Miguel.
- 6.º «Sportivo», paso-doble.—Udaeta.

Agradecemos la atención a D. Vicente Fabregat Boix, nuestro querido amigo.

—La persona que se haya dejado olvidado un bastón en el «Cine Parisiana», puede pasar a recogerlo cuando quiera por la taquilla de dicho Cine, según nos participa nuestro particular amigo D. Arsenio Ferruca.

—El Diputado-Delegado en la Casa de Beneficencia D. Tomás Muñoz, en atento B. L. M. nos invita a la función religiosa que se celebrará mañana a las nueve en la Capilla de dicho Establecimiento y demás actos que tendrán lugar por la festividad del día.

Agradecemos la atención y si nuestras ocupaciones nos lo permiten prometemos la asistencia.

Francés, Inglés, Álgebra, etc., por catedrático belga ex profesor de París. Lecciones a caballeros y señoritas. Se habla pronto y bien por sistema nuevo. AMANTES, 17-3.º

BUZÓN PARA EL PUBLICO

RUEGOS Y QUEJAS

Señor Director del DIARIO TUROLENSE.

Mi querido amigo: ¿Tendrá la bondad de rogar desde las columnas del periódico, al Presidente del Circulo Turolense, que no se permita establecerse a los mendigos en la puerta del precitado casino?

Sobre ser uno acosado, resulta poco grata esas contemplaciones que se siguen por lo visto de tiempo inmemorial.

Un socio.

Queda complacido el remitente que tiene razón en su queja.

Se alquila La casa número 24 de la calle del Salvador con espacioso patio y buen almacén todo un piso. En la misma y en la imprenta de este periódico informarán.

SERVICIO TELEGRÁFICO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 7 16'15

LLEGADA DE ECHAGÜE

Esta mañana ha llegado el Ministro de la Guerra, general Echagüe.

Al momento conferenció con Dato.

EN PRO DE LA UNIÓN

Sigue *El Debate*, abogando con gran tesón porque la unión de las derechas sea un hecho no solo en Madrid sino en España entera, modo de éste de lograr la total derrota de las izquierdas en las próximas elecciones.

MONOMANÍA HEREDITARIA

Se ha comprobado que el palafranco suicidado ayer en las caballerías reales estaba perturbado.

Se suicidió hace años su padre y al siguiente día un hermano, hace muy poco un hijo y ayer él; esto demuestra que es monomanía hereditaria

CONSEJO

Se está celebrando Consejo de Ministros; mañana se celebra en Palacio otro presidido por el Rey.

SE VENDE La casa número 13 de la calle de Carrasco. Razón, en la Administración de este periódico.

Imp. del DIARIO TUROLENSE. Muñoz Degarin-2

Diario Turolense

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, trimestre.	3'50

PAGO ADELANTADO

Esquelas, anuncios y reclamos, a precios sumamente económicos.

¡REUMÁTICOS!

Ya ha llegado la hora en que terminen vuestros agudos dolores que tanto os hace sufrir.

Millares de enfermos lo atestiguan, que gracias al preparado maravilloso

“ENEBROL”

se ven hoy libres del Reuma, Gota, Ciática y demás dolores en general que desconfiaban curarse.

— (-) —

Precio del frasco, 2'50 pesetas

De venta en las principales Farmacias y Droguerías.

Depósito general Farmacia A. GAMIR, San Fernando 34, VALENCIA

J. Arsenio Sabino

LIBRERÍA DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

OBJETOS DE ESCRITORIO



En este establecimiento se admiten encargos de adquisición de toda clase de obras tanto extranjeras como nacionales; basta que se indique el autor y punto de venta.

5 — DEMOCRACIA — 5



ÚNICA CASA EN SU CLASE

CORSETERÍA

DE

Sebastián Navarro

MERCADO 3—TERUEL

Elegantes corsés para señoritas.
 Corsés cómodos para señoras delicadas
 Fajas ventrales para señora y caballero
 Tirantes, Sostenedores
 y demás artículos
 Especialidad en las medidas.



—(BAÑOS Y AGUAS CLORURADO-SÓDICAS--SULFUROSAS--MAGNESIANAS)--

DE

Paracuellos de Giloca -- (Calatayud)

Utilísimas en el artrismo, reumatismo y escrofulismo, en sus diversas localizaciones. En los catarros bronquiales, nasales y faríngeos; enfermedades de la piel no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalecencia de enfermedades graves.

Informes, al administrador del Bañerío.